


INDEKS PROSTY
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- Index w bieżącym roku

- Bieżąca cena dobra i

- Cena dobra i w roku bazowym



ZAD 1.

Skonstruuj prosty indeks zagregowany cen dla mięsa, mąki oraz ryb.  

Wykorzystaj poniższą tabelę.  

Składnik Czerwiec 1991 Czerwiec 2002

Mięso:

Wołowina $2.75 $3.02

Wieprzowina $2.02 $2.21

Drób $2.17 $2.39

Mąka $2.05 $2.21

Ryby $2.85 $3.20

1.110100*
85.205.217.202.275.2

2.321.239.221.202.3
100*
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INDEKS ZAGREGOWANY WAŻONY
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- Index w bieżącym roku

- Cena dobra i w bieżącym roku

- Konsumpcja dobra i w bieżącym roku (ilość)

- Cena dobra i w roku bazowym

-Konsumpcja dobra i w roku bazowym (ilość)



ZAD 2.

Skonstruuj ważony zagregowany indeks cen dla mięsa, mąki oraz ryb 

uwzględniając zwyczaje konsumenckie.  Wykorzystaj poniższą 

tabelę.  

Składnik Czerwiec 1991 Czerwiec 2002

Mięsa: Cena Ilość Waga Cena Ilość Waga

Wołowina $2.75 1 0.125 $3.02 1 0.125

Wieprzowina $2.02 1 0.125 $2.21 1 0.125

Drób $2.17 1 0.125 $2.39 1 0.125

Mąka $2.05 4 0.5 $2.21 4 0.5

Ryby $2.85 1 0.125 $3.20 1 0.125

3.109

100*
)125.0(*85.2)5.0(*05.2)125.0(*17.2)125.0(*02.2)125.0(*75.2
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100*
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INDEX LASPEYRES’A
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- Index w bieżącym roku

- Cena dobra i w bieżącym roku

- - Cena dobra i w roku bazowym

- - Konsumpcja dobra i w roku bazowym (ilość, często określana jako waga)

➢ Specjalny przypadek ważonego zagregowanego indeksu cen

➢ Konsumpcja jest stała w czasie.



ZAD 3.

. 

Składnik Cena Waga

1980 1985 1980 1985

Masło $1.27 $1.87 0.55 0.50

Cukier $0.65 $0.95 0.10 0.15

Mąka $1.49 $1.89 0.25 0.20

Jaja $0.52 $0.85 0.10 0.20

%41.1100*
1.0*52.025.0*49.11.0*65.055.0*27.1

1.0*85.025.0*89.11.0*95.055.0*87.1
100*
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Przepis na ciasto wymaga następujących składników.

Skonstruuj indeks Laspeyres’a.



INDEKS LASPEYRES’A - KROKI

1. Wybierz składniki koszyka dóbr

2. Dobierz odpowiednie wagi dla tych składników

3. Dobierz odpowiedni okres bazowy

CPI



INDEKS CEN KONSUMENTA

Consumer price inflation jest „szybkością”  z jaką ceny towarów i 

usług kupowanych przez konsumentów rosną bądź spadają. 

CPI

Wyobraź sobie i bardzo duży „koszyk” pełen towarów i usług, na które ludzie wydają 

pieniądze: od chleba po koszt roweru. 

Zawartość koszyka jest ustalana na okres 12 miesięcy, jednak ceny poszczególnych 

produktów są różne.

CPI, jako miara całkowitego kosztu, mierzy tylko zmiany. Jeśli ludzie wydają więcej, 

ponieważ kupują więcej towarów, nie ma to odzwierciedlenia w indeksie.

Ilości lub waga różnych przedmiotów w koszyku są dobrane tak, 

aby odzwierciedlały ich znaczenie w typowym budżecie domowym



CONSUMER PRICE INDEX CPI

CPI jest tworzony przy użyciu około 700 oddzielnych reprezentatywnych dóbr. 

Ich zmiany mają na celu reprezentowanie zmian cen dla wszystkich 

towarów i usług objętych indeksem, w tym tych, dla których ceny nie są 

konkretnie monitorowane.

Np. W koszyku znajduje się kilka dóbr określanych, jako chleb –

tj. duży biały chleb i duży chleb pełnoziarnisty –

które łączą się ze sobą, aby uzyskać ogólną zmianę cen chleba



CPI w

Wielkiej 

Brytanii-

Struktura i 

Wagi z 

2013 r.



CONSUMER PRICE INDEX CPI

Ważne jest, aby indeks był reprezentatywny i aktualny.

CPI mierzy zmiany cen, a nie poziomy cen. 

Wyraża się w kategoriach relatywnych-

porównanie cen w stosunku do np. 2005 r., kiedy indeks otrzymuje wartość 100.

Przykład: Indeks CPI  w styczniu 2013 r. wyniósł 124,4.  

Zatem za 124,40 GBP można kupić taką samą ilość towarów i usług, 

jak za 100,00 GBP w 2005 roku. 

Oznacza to wzrost cen o 24,4 % między 2005 r. a styczniem 2013 r. 

Roczna stopa inflacji jest natomiast procentową zmianą ostatniego wskaźnika 

Cen w porównaniu z wartością odnotowaną w poprzednich miesiącach.



INDEKS PAASCHE’GO

𝑃1 =
σ𝑖=1
𝑛 𝑃1𝑖 ∗ 𝑄1𝑖

σ𝑖=1
𝑛 𝑃0𝑖 ∗ 𝑄1𝑖

∗ 100



ZAD 4.

Przepis na ciasto wymaga następujących składników.

Skonstruuj indeks Paasche’go.

Składniki Cena Waga

1980 1985 1980 1985

Masło $1.27 $1.87 0.55 0.50

Cukier $0.65 $0.95 0.10 0.15

Mąka $1.49 $1.89 0.25 0.20

Jaja $0.52 $0.85 0.10 0.15

%43.1100*
15.0*52.02.0*49.115.0*65.05.0*27.1

15.0*85.02.0*89.115.0*95.05.0*87.1
100*
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PORÓWNANIE

L A S P E Y R E S P A A S C H E

Wzorce konsumpcji są stałe 

od okresu bazowego 

do bieżącego okresu

Zawsze wykorzystuje wzorce

konsumpcji z bieżącego okresu. 



INDEKS FISCHER’A

Fischer’s index = 11 * LP



ZAD 5.

Przepis na ciasto wymaga następujących składników.

Skonstruuj indeks Fischer’a.

Składnik Cena Waga

1980 1985 1980 1985

Masło $1.27 $1.87 0.55 0.50

Cukier $0.65 $0.95 0.10 0.15

Mąka $1.49 $1.89 0.25 0.20

Jaja $0.52 $0.85 0.10 0.15

42.143.1*41.1* 11 ==LP



Dziękuję za uwagę


